
Αρ. Φακ.: Y.Ε.E.&B. 4.2.15.2.11 
 

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Θέμα: Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Συνολικής Οικονομικής και Εμπορικής 
Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και 

του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017» 
 
1. Στις 24 Απριλίου 2009, το Συμβούλιο εξουσιοδότησε την Επιτροπή να αρχίσει 
διαπραγματεύσεις για μια Συνολική Οικονομική και Εμπορική Συμφωνία με τον 
Καναδά. Τον Σεπτέμβριο του 2014 ανακοινώθηκε η ολοκλήρωση των εν λόγω 
διαπραγματεύσεων μεταξύ ΕΕ και Καναδά για σύναψη της Συνολικής Οικονομικής και 
Εμπορικής Συμφωνίας (ΣΟΕΣ/CETA - Comprehensive Economic and Trade Agreement) 
μεταξύ του Καναδά, αφενός, και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της, 
αφετέρου. Το αναθεωρημένο, μετά το νομικό έλεγχο, κείμενο της ΣΟΕΣ/CETA 
δημοσιεύθηκε στις 29 Φεβρουαρίου 2016. 
 
3. Στις 5 Ιουλίου 2016 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε στο Συμβούλιο της ΕΕ την 
ολοκλήρωση και την υπογραφή της ΣΟΕΣ/CETA. Η Επιτροπή πρότεινε την ΣΟΕΣ/CETA ως 
μεικτή συμφωνία. Η υπογραφή της εν λόγω Συμφωνίας από τα κράτη μέλη, 
πραγματοποιήθηκε στις 30 Οκτωβρίου 2016. Στις 15 Φεβρουαρίου 2017 το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο ψήφισε υπέρ της ΣΟΕΣ/CETA, ολοκληρώνοντας τη διαδικασία κύρωσης 
της συμφωνίας αυτής σε επίπεδο ΕΕ. 
 
4. Την 21η Σεπτεμβρίου 2017, η Συμφωνία τέθηκε σε προκαταρκτική ισχύ. Η 
ΣΟΕΣ/CETA θα εφαρμοστεί πλήρως μόλις τα κοινοβούλια όλων των κρατών μελών 
κυρώσουν τη Συμφωνία σύμφωνα με τις αντίστοιχες εθνικές συνταγματικές διατάξεις. 
 
5. Πρόκειται για ιδιαίτερα σημαντική Συμφωνία, καθώς αποτελεί εκ των 
μεγαλύτερων εμπορικών συμφωνιών που έχει διαπραγματευτεί η Ένωση και 
αναμένεται τα κράτη μέλη να αποκομίσουν μεγάλα οφέλη με την εφαρμογή της. Μέσω 
της ΣΟΕΣ/CETA επιτυγχάνεται η εξάλειψη υψηλών δασμών, η άρση τεχνικών εμποδίων 
στο εμπόριο, η ελευθέρωση της αγοράς υπηρεσιών, το άνοιγμα των αγορών δημόσιων 
προμηθειών, η συμπερίληψη δεσμεύσεων για την επιβολή εργασιακών και 
περιβαλλοντικών προτύπων και η θέσπιση αποτελεσματικών και άμεσων διαδικασιών 
διευθέτησης διαφορών. 
 
6. H ΣΟΕΣ/CETA εγκαθιδρύει κοινούς κανόνες και εξασφαλίζει ισότιμες συνθήκες, 
για τόνωση του εμπορίου και των επενδύσεων, προς όφελος και των δύο μερών. Η 
Συμφωνία συνάδει πλήρως με τις πολιτικές της Ένωσης, συμπεριλαμβανομένων αυτών 
που αφορούν το διεθνές εμπόριο. Στο πλαίσιο αυτό, η ΣΟΕΣ δεν θα ελαστικοποιήσει ή 
τροποποιήσει τη νομοθεσία της ΕΕ, ούτε θα τροποποιήσει, ελαττώσει ή εξαλείψει τα 
πρότυπα της ΕΕ σε οποιονδήποτε ρυθμιζόμενο τομέα. Όλες οι εισαγωγές από τον 
Καναδά θα πρέπει να πληρούν τους κανόνες και κανονισμούς της ΕΕ (π.χ. τους 



τεχνικούς κανόνες και τα πρότυπα προϊόντων, τους υγειονομικούς και 
φυτοϋγειονομικούς κανόνες, τους κανονισμούς σχετικά με την ασφάλεια των 
τροφίμων, τα πρότυπα υγείας και ασφάλειας, τους κανόνες για τους Γενετικά 
Τροποποιημένους Οργανισμούς, την προστασία του περιβάλλοντος, την προστασία των 
καταναλωτών κλπ.). 
 
7. Η ΣΟΕΣ/CETA περιλαμβάνει επίσης κεφάλαια για το Εμπόριο και την Αειφόρο 
Ανάπτυξη, το Εμπόριο και την Εργασία και το Εμπόριο και το Περιβάλλον, που 
συνδέουν την εμπορική Συμφωνία με τους συνολικούς στόχους της ΕΕ στον τομέα της 
αειφόρου ανάπτυξης και τους ειδικούς στόχους της στους τομείς της εργασίας, του 
περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής. 
 
8. Η Κύπρος ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να προβεί στις 
απαραίτητες ενέργειες κύρωσης της Συμφωνίας. Προς το σκοπό αυτό, το Υπουργικό 
Συμβούλιο με την Απόφασή του αρ. 82.728 και ημερομηνία 31/07/2017 αποφάσισε να 
εγκρίνει την κύρωση της ΣΟΕΣ/CETA και εξουσιοδότησε τον Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας να προβεί στην ετοιμασία του σχετικού κυρωτικού 
νομοσχεδίου. 
 
9. Το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Συνολικής Οικονομικής και Εμπορικής 
Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και 
του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2017», επισυνάπτεται ως Παράρτημα Ι. 
Στο νομοσχέδιο είναι ενσωματωμένα τα κείμενα της Συμφωνίας, στην ελληνική και 
αγγλική γλώσσα. Το νομοσχέδιο έτυχε του απαραίτητου νομοτεχνικού ελέγχου από τη 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και η σχετική Αιτιολογική Έκθεση επισυνάπτεται ως 
Παράρτημα ΙΙ. 
 
10. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του αρ. 86.567 και ημερομηνία 
17/01/2019 (Παράρτημα ΙΙΙ) ενέκρινε το εν λόγω νομοσχέδιο και εξουσιοδότησε τον 
Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας να το καταθέσει στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων με σκοπό την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 
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